

# 以农民丰收的喜悦点亮未来

潘天庆

9月23日上午，“庆丰收、促和美”为主题的2023年中国农民丰收节安庆主会场庆祝活动举行，这是一场农民的欢乐节、农业的嘉年华、丰收的成果展。

（《安庆晚报》9月25日）



图片来源于网络

秋分时节，稻菽金黄，瓜果飘香，在徐徐展开的五彩斑斓的丰收画卷中，第六届农民丰收节如约而至。作为农业大市，我市以“庆丰收、促和美”为主题。聚焦建设宜居宜业和美乡村，展现农业农村现代化建设的丰硕成果，奏响和美乡村新乐章，描绘和美乡村发展新图景，激发出乡村振兴的新动力，以农民丰收的喜悦点亮未来。

值得点赞的是，今年的丰收节，我市在宜秀区国家现代农业科技示范展示基地内为主会场，开展庆祝活动，将活动办到田间地头、办到农民身边，展示丰收的风采，交流丰收的经验，让农民的沉浸感更足、体验感更强，也能进一步激发农民群众发展生产的积极性。

岁稔年丰令人欣喜，丰收答卷来之不易。这满满的收获、斑斓的景致，凝聚着我市农业耕耘者的汗水和心血，尤其是面对近年来的洪涝和旱情等自然灾害考验，广大农民不畏艰难，他们用汗水浇灌出硕果，用勤勉绘就“丰”景，他们是丰收

的功臣，更是丰收节的主角。我们庆祝农民丰收节，礼赞丰收、享受丰收，就是向辛勤劳作的农民致敬，向艰苦奋斗的农业工作者致敬，向坚持把论文写在大地上的农业科技人才致敬！要在全社会形成关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛围，以踏实的行动，让农民丰收的喜悦点亮未来。

在我市由农业大市向农业强市迈进的新征途中，让农民丰收的喜悦点亮未来，必须要“强农”，必须将更多目光关注“三农”，更多资源投向“三农”，更多力量建设“三农”。以此凝心聚力，在产业带动、科技推广、品牌打造、农耕文化弘扬等方面持续下功夫。在线下，要组织好多种形式的营销促销活动，助力农民增收，惠及市民餐桌。在线上，推动电商平台完善丰收频道、丰收专馆，展示安庆的丰收成果，推出实打实的促消费举措。通过线上线下融合，让城乡居民体验乡村味道、感受丰收喜悦，增进关注农业、关心农村、关爱农民的社会氛围。

我们还要把更多优质特色产品、乡村美丽风光、优秀传统文化“推出去”，把更多先进实用技术、现代生产要素“引进来”，不断地激发农民群众创造美好生活的干劲，让建设和美乡村的路子更宽、劲头更足，让更多的人关注农村的发展，带着技术、资本、文化为乡村振兴注入源源不断的活力，迎来一个又一个的丰收年。以奏响和美乡村的嘹亮乐章，让农村更富裕、农民更幸福、乡村更美丽，我们就能以农民丰收的喜悦点亮这美好未来。



## 让丰收的田野托起共富的生活

徐剑锋

喜看稻菽，礼赞丰收。用“精彩纷呈”来形容安庆“中国农民丰收节”的活动恰如其分，全面展示了农业新成果、农民新风采、农村新面貌，为乡村振兴注入了澎湃动能。

安庆山好水好农产好，是我省重要的农产品生产基地。今年以来，面对多重叠加因素带来的考验与挑战，我市不误农时抓生产，调优结构促转型，不仅农业装备水平、抗灾能力稳步提升，而且新业态、新技术、新品种不断涌现，休闲农业、智慧农业、创意农业蓬勃发展，继续实现了稳粮增产，乡村发展展现勃勃生机。

“稻花香里说丰年”，这是安庆上下干出来、闯出来的。围绕“庆丰收、促和美”的主题，我市“中国农民丰收节”的活动内容一年比一年丰富、节日特色一次比一次鲜明，今年要通过办好优质农产品展示展销、

采摘体验等系列活动，既为丰收喝彩、给农民点赞、向劳动致敬，更总结推广新时代“三农”发展的新经验与好做法，进一步激发农民群众创新创业的热情，合力托起共同富裕的幸福生活。

让现代化进程中的丰收欢歌更嘹亮，首要的是奏响重农兴农强农主旋律。“在全社会形成关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛围，让乡亲们日子越过越红火。”习近平总书记的殷殷嘱托尤在耳畔，各级各部门既要把“三农”好政策精准“滴灌”，也要将惠农“店小二”服务落到实处，还要把稳农大平台搭好建好，真正让农业成为有奔头的产业、使农民成为有吸引力的职业。

安庆是农业大市，越是面对风险挑战，越要把饭碗牢牢端在自己手中，越要确保重要农产品安全。

由此而言，要紧紧围绕农业提质增效的目标，更加注重市场导向、质量导向、需求导向，更加突出科技赋能、品牌建设、绿色生态，推广新品种、新技术，丰富新业态、新模式，不断提升农产品的附加值和含金量，牢牢占据市场主导权。

唱响丰收赞歌，归根结底要书写乡村振兴的新画卷。乡村振兴是全新的时代命题，要锚定乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴，把各方力量凝聚起来，把各类资源汇聚起来，通过理念创新、机制创新、模式创新，全力推进农村人居环境、基础配套设施建设，着力完善公共服务、乡村治理，合力提升农民素养、乡村文明，走出一条具有时代特征、安庆特点、地域特色的乡村振兴之路，让农民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实。

## 致敬农民 礼赞丰收

艾才国

瓜果飘香是金秋最珍贵的馈赠，五谷丰登是“三农”最欢乐的表情。在这收获季节，以“庆丰收、促和美”为主题的2023年中国农民丰收节安庆主会场庆祝活动如期举行，接下来，全市各地将组织开展丰富多彩的群众性活动，诉说丰收喜悦、庆祝五谷飘香、共盼国泰民安。

如果说丰收是大自然对劳动者的馈赠，那么丰收节就是我们礼赞劳动、致敬农民的一个生动载体。要让农民丰收节成为一个鲜明的文化旗号，着力提升广大农民在新时代奋发作为的荣誉感和自信心，充分调动起参与乡村振兴的强大合力。既可以通过公布一批“新时代突出贡献农民”先进典型，示范带动更多农民多种粮、种好粮；又可以举办农业生产技能比武、“粮王”、“果王”、“菜王”等趣味比赛，开展乡土能工巧匠、才艺达人技能才艺展示，彰显新时代农民“平凡而伟大”的精神风采，大力营造重视技能、尊重人才的良好氛围；还可以开展爱心义诊、法律咨询、慰问演出、科技帮扶等送温暖活动，切实增强广大农民朋友的获得感，让笑容写在农民脸上，把幸福留在农民心间。

国以农为本，民以食为天。“三农”问题始终是关系国计民生的根本性问题，粮食安全是治国安邦的头等大事。越是在这丰收节日里，越是要居安思危，胸怀“国之大事”，带着强烈的“三农”情怀和责任担当，把更多目光、更多资源、更多力量投向“三农”：保护耕地，坚决遏制耕地“非农化”，防止“非粮化”；走科技兴农之路，逐步实现“智能代替技能、数据代替经验、机械代替人力”；建立“政产学研用”创新体系，不断研发高品质良种；大兴水利，建设“高标准农田”，为农业稳产高产提供坚强支撑；积极打造农村电商平台、商超物流，进一步联通城乡市场……让我们一起努力，把丰收节庆丰收的落脚点落在惠农强农富农上。

“喜看稻菽千重浪，遍地英雄下夕烟。”在“中国农民丰收节”这个特别节日里，我们为劳动高歌，为丰收喝彩，为农民点赞，并让每一次丰收节都成为实现兴农强农的新基点，为乡村振兴赋能添彩。